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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Verena Kämmerling (CDU) 

Aktionsprogramm Insektenvielfalt Niedersachsen: Wie ist der Umsetzungsstand im Hand-
lungsbereich „Öffentlichkeitsarbeit und Umweltbildung zur Insektenvielfalt fördern“? 

Anfrage der Abgeordneten Verena Kämmerling (CDU) an die Landesregierung, eingegangen am 
23.07.2025  

 

Ende des Jahres 2020 stellte das Ministerium für Umwelt, Energie und Klimaschutz das „Aktionspro-
gramm Insektenvielfalt Niedersachsen“ vor. Es beinhaltet sechs Handlungsbereiche mit konkreten 
Handlungszielen sowie mehr als 100 kurz-, mittel- und langfristig umzusetzende Maßnahmen. Das 
Aktionsprogramm zum Schutz, zur Entwicklung und zur Förderung der Insektenvielfalt ist Teil des 
„Niedersächsischen Wegs“. 

Mit Blick auf den „Handlungsbereich 6: Öffentlichkeitsarbeit und Umweltbildung zur Insektenvielfalt 
fördern“ frage ich die Landesregierung: 

1. Stellt der Landesbetrieb für Wasserwirtschaft, Küsten- und Naturschutz (NLWKN) über ein Aus-
kunftsportal den unteren Naturschutzbehörden und der Öffentlichkeit Daten über Vorkommen 
von Insektenarten online zur Verfügung (Ziff. 6.11)? Falls ja, unter welcher Adresse und seit 
wann? Falls nein, warum nicht? 

2. Welche Informationen, Arbeitsgrundlagen, Leitfäden, Verlinkungen etc. zur Insektenvielfalt hat 
der NLWKN seit Veröffentlichung des Aktionsprogramms Insektenvielfalt Niedersachsen auf 
seiner Internetseite zusätzlich zur Verfügung gestellt (Ziff. 6.2)? 

3. Ist seit Veröffentlichung des Aktionsprogramms Insektenvielfalt Niedersachsen sichergestellt 
worden, dass die Angebote zur Umweltbildung sowie Naturerlebnisangebote der Umweltinfor-
mationseinrichtungen verstärkt den Bereich der Insektenvielfalt berücksichtigen (Ziff. 6.3)? 
Wenn ja, durch welche Maßnahmen und mit welchen Ergebnissen? 

4. Bieten die Bildungseinrichtungen des Landes sowie anerkannte außerschulische Lernstandorte 
seit Veröffentlichung des Aktionsprogramms Insektenvielfalt Niedersachsen zusätzliche um-
weltpädagogische Angebote, Informationsveranstaltungen, Naturerfahrungen und praktische 
Maßnahmen mit Bezug zum Schutz von Insekten an (Ziff. 6.4)? Wenn ja, in welcher Form und 
in welchem Umfang? 

5. Werden seit Veröffentlichung des Aktionsprogramms Insektenvielfalt Niedersachsen die Ziele 
und Aufgaben des Naturschutzes und der Landschaftspflege im Rahmen von Bildung für nach-
haltige Entwicklung in der Beratung und Unterstützung von Schulen berücksichtigt (Ziff. 6.5)? 
Wenn ja, in welcher Form und in welchem Umfang? 

6. Ist es seit Veröffentlichung des Aktionsprogramms Insektenvielfalt Niedersachsen zu einer Zu-
sammenarbeit des Kultusministeriums und der Alfred Toepfer Akademie für Naturschutz im Be-
reich der Fortbildung für Pädagoginnen und Pädagogen zum Thema „Insektenvielfalt“ gekom-
men (Ziff. 6.6)? Wenn ja, in welcher Form? 

7. Welche Fachseminare bietet die Alfred Toepfer Akademie für Naturschutz seit Veröffentlichung 
des Aktionsprogramms Insektenvielfalt Niedersachsen für Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter von 
Behörden zusätzlich an (Ziff. 6.7)? Bitte Themen, Termine und Teilnehmerzahlen einzeln be-
nennen. 

                                                
1  Hier und im Weiteren beziehen sich die Ziffern auf die Nummerierung in der Maßnahmentabelle im Aktions-

programm Insektenvielfalt Niedersachsen, S. 50. 
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8. Welche Maßnahmen hat die Alfred Toepfer Akademie für Naturschutz seit Veröffentlichung des 
Aktionsprogramms Insektenvielfalt Niedersachsen zusätzlich umgesetzt, um die Zivilgesell-
schaft für den Insektenschutz zu sensibilisieren und Artenkenntnisse zu vermitteln (Ziff. 6.7)? 

9. Welche Angebote macht die Alfred Toepfer Akademie für Naturschutz seit Veröffentlichung des 
Aktionsprogramms Insektenvielfalt Niedersachsen zusätzlich, um Handlungswissen für den 
praktischen Naturschutz insbesondere an Multiplikatorinnen und Multiplikatoren zu vermitteln 
(Ziff. 6.8)? Bitte Themen, Termine und Teilnehmerzahlen gegebenenfalls einzeln benennen. 

10. Sind im Rahmen der Durchführung des Freiwilligen Ökologischen Jahres im Seminarbetrieb 
thematische Schwerpunkte zum Insektenschutz entwickelt worden (Ziff. 6.9)? Falls ja, mit wel-
chen Inhalten? Falls nein, warum nicht? 

 

(Verteilt am 28.07.2025) 
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